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成都市２０１９级高中毕业班摸底测试

物理试题参考答案及评分意见
第Ⅰ卷 (选择题,共４０分)

一、单项选择题 (共２４分)

１．A ２．D ３．C ４．A ５．C ６．B ７．B ８．D

二、多项选择题 (共１６分)

９．AD １０．AC １１．CD １２．BD

第Ⅱ卷 (非选择题,共６０分)

三、非选择题 (共６０分)

(一)必考题

１３􀆰 (６分)(１)见答图１ (２分)(说明:变阻器分压接法正确得

１分,完全正确得２分)

(２)①增加 (２分)②０􀆰３６ (２分)

１４􀆰 (８分)(１)I (２分)　　 (２)１
a

(２分)　　
k１

a
(２分)　

　
k２－k１

a
(２分)

１５􀆰 (８分)解:(１)从O 到D,小球受二力作用 (答图２所示)做初速度为零的匀加速直

线运动

因DB︵＝
２
３AB︵,故:θ＝６０° (１分)

由:qE＝mgtanθ (１分)

解得:E＝
３mg
q

(１分)

(２)小球所受合力为:F合 ＝
mg
cosθ＝２mg

从O 到D,由动能定理有:２mgR＝
１
２mv２ (１分)

可得:v＝２ gR (１分)

第一次碰后瞬间的速率为:v′＝
１
２v＝ gR

从D 点反弹至最高点的过程,小球沿DO 方向做匀减速直线运动
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由动能定理有:－２mgx＝０－
１
２mv′２ (１分)

可得:x＝
R
４

(１分)

解得小球第一次反弹后与O 点的最近距离为:xmin＝R－x＝
３R
４

(１分)

(其它合理解法,参照给分)

１６􀆰 (１２分)解:(１)设bc在区域I中匀速运动的速率为v１

在区域I中,bc切割磁感线产生的感应电动势为:E１＝BLv１ (１分)

电流:I１＝
E１

R＋r

bc所受安培力为:F１＝B１IL＝
B２L２v１

R＋r
(１分)

由力的平衡条件有:F１＝mg (１分)

代入数据联立求解得:v１＝４m/s (１分)

进入区域I前,bc做自由落体运动,由运动学规律有:v２
１＝２gH (１分)

代入数据解得:H＝０􀆰８m (１分)

(２)设bc进入区域II瞬间的速率为v２

在进入区域II瞬间,bc切割磁感线产生的感应电动势为:E２＝BLv２

电流:I２＝
E２

R＋r

bc所受安培力为:F２＝BI２L＝
B２L２v２

R＋r
(１分)

因v２＞v１,故F２＞F１,可知加速度方向竖直向上

由牛顿第二定律有:F２－mg ＝ ma (１分)

代入数据联立求解得:v２＝５m/s

由运动学规律有:v２
２－v２

１＝２gh (１分)

代入数据得:h＝０􀆰４５m

穿越区域I的过程中,设电路中产生的总热量为Q

则bc上产生的热量为:Qbc＝
rQ
R＋r

(１分)

由能量守恒定律有:Q＝mgh (１分)

代入数据解得:Qbc＝０􀆰１１２５J (１分)

(其它合理解法,参照给分)
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１７􀆰 (１４分)解 (１)在第一象限内,粒子在电场力作用下做类平抛运动

由运动学规律有:v２
y＝２ah,vy＝v０tan４５° (２分)

由牛顿第二定律有:qE＝ma (１分)

联立解得:E＝
mv２

０

２qh
(１分)

(２)粒子在Q 点的速率:v＝
v０

cos４５°＝ ２v０ (１分)

由:h＝
１
２vyt,x＝v０t

可得OQ 的距离为:x＝２h (１分)

粒子进入第四象限后做匀速圆周运动,如答图３所示,轨迹恰

与y 轴相切时,对应着恰能够进入第三象限的磁感应强度最大值

由牛顿第二定律有:qvBmax＝m
v２

Rmin
(１分)

由几何关系有:x＝Rmin (１＋cos４５°) (１分)

联立以上各式解得:Bmax＝
(１＋ ２)mv０

２qh

故B 的大小范围为:B＜
(１＋ ２)mv０

２qh
(１分)

(３)由:qvB＝m
v２

R
粒子在第四、第三象限的轨道半径分别为:

R１＝ ２h,R２＝
２h
２

(２分)

易知:粒子由Q 点进入第四象限后运动半周进入第

三象限,作出粒子在第四、第三象限的可能运动轨迹如

答图４所示

要让粒子垂直边界MN 飞出磁场

则L 满足的条件为:R１sin４５°＋n (R１＋R２)sin４５°＝L (n＝０,１,２,３􀆺) (２分)

结合题意:L＞２h

解得:L＝ (１＋
３
２n)h (n＝１,２,３􀆺) (１分)

(其它合理解法,参照给分)

(二)选考题

１８􀆰 [物理———选修３—３](１２分)

(１)(４分)ABE
(２)(８分)解:(ⅰ)设玻管的横截面积为S１,活塞的横截面积为S２
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对玻管中的气体,初态体积和压强分别为:V１＝ (l－h１)S１,p１＝p０＋ρg (l－２h１)

(１分)

末态体积为:V２＝ (l－h２)S１ (１分)

由玻意耳定律有:p１V１＝p２V２ (１分)

代入数据解得:p２＝１３２cmHg (１分)

(ⅱ)设玻管上端恰好与水银面齐平时,活塞到水银面的高度为h
对水银面上方的气体,初态体积和压强分别为:V１′＝h０S２,p１′＝p０

末态体积和压强分别为:V２′＝hS２,p２′＝p２－ρg (l－h２) (１分)

由玻意耳定律有:p１′V１′＝p２′V２′ (１分)

代入数据解得:h＝７􀆰６cm (１分)

活塞向下移动的距离为:Δx＝h０－h＝４􀆰４cm (１分)

(其它合理解法,参照给分)

１９􀆰 [物理———选修３—４](１２分)

(１)(４分)①１􀆰２ (１分)　　１０sin
５π
３t

(１分)　　 ②负 (１分)　　１０ (１分)

(２)(８分)解:(ⅰ)光路如答图５所示,M 是光在AB 边的反射点,Q 是光到达AD 边的位置

由几何关系得:临界角C＝９０°－３０°＝６０° (１分)

由:sinC＝
１
n

(１分)

代入数据解得:n＝
２３
３

(１分)

由几何关系得光在AD 边的入射角:i＝１８０°－９０°－２×３０°＝３０°

因i＜C,故光能够从AD 边射出 (１分)

(ⅱ)由几何关系得:PM＝PBtan∠B＝atan６０° (１分)

QMcosi＝DP＝a (１分)

光从P 点传播到AD 边的路程为:s＝QM＋PM＝
５３a

３

由:v＝
c
n

(１分)

得:v＝
３c
２

由:s＝vt

解得传播时间为:t＝
１０a
３c

(１分)

(其它合理解法,参照给分)
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